

Научная статья  
https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-10-28  
УДК 343.985



## О НЕОБХОДИМОСТИ И ВОЗМОЖНОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ СССР

Степаненко С.Г.<sup>1</sup>, Грицаев С.И.<sup>2</sup>, Дулепина О.В.<sup>3</sup>

Кубанский государственный технологический университет<sup>1</sup>,  
Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина<sup>2,3</sup>

**Аннотация.** Актуальность. В данной работе проводится исследование преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками на временно оккупированной территории СССР во время Великой Отечественной войны (к лицам, совершившим преступление, предусмотренное ст. 357 УК РФ (геноцид) в соответствии с ч. 5 ст. 78 УК РФ сроки давности не применяются), а также особенности деятельности по их раскрытию. Анализируя закономерности механизма данных преступлений и закономерности сбора, оценки и использования доказательств, статья выявляет проблемы и трудности, возникающие в ходе расследования. Работа ориентирована на выявление специфики установления лиц, совершивших данные преступления, а также на разработку научно-практических рекомендаций организационного, методического и тактического характера для повышения эффективности и качества расследования. Таким образом, данное исследование представляет собой определённый вклад в методiku и организацию расследования данных преступлений.

**Ключевые слова:** геноцид, судебно-портретная экспертиза, организация расследования, межведомственная следственная группа, организационно-подготовительные действия, военные преступления, интеллектуально-аналитическая деятельность, методика расследования, Чрезвычайная государственная комиссия, архивные документы.

## ON THE NEED AND POSSIBILITY OF INVESTIGATION OF WAR CRIMES COMMITTED DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR ON THE TERRITORY OF THE USSR

Sergey G. Stepanenko<sup>1</sup>, Sergey I. Gritsaev<sup>2</sup>, Olga V. Dulepina<sup>3</sup>

Kuban State Technological University<sup>1</sup>,  
Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin<sup>2,3</sup>

**Abstract.** Relevance. This scientific work studies the crimes committed by the Nazi invaders and their accomplices in the temporarily occupied territory of the USSR during the Great Patriotic War (the statute of limitations does not apply to persons who committed a crime under Article 357 of the Criminal Code of the Russian Federation (genocide) in accordance with Part 5 of Article 78 of the Criminal Code of the Russian Federation), as well as the specifics of their investigation. Analyzing the patterns of the mechanism of these crimes and the patterns of collection, evaluation and use of evidence, the article identifies the problems and difficulties that arise during the investigation. The work is aimed at identifying the specifics of identifying the persons who committed these crimes, as well as developing scientific and practical recommendations of an organizational, methodological and tactical nature to improve the efficiency and quality of the investigation. Thus, this study is a definite contribution to the methodology and organization of the investigation of these crimes.

**Keywords:** Genocide, forensic portrait examination, organization of investigation, interdepartmental investigation team, organizational and preparatory actions, war crimes, intellectual and analytical activity, investigation technique, Extraordinary State Commission, archival documents.

### Введение.

В последние годы наблюдается усиление антироссийских настроений в ряде стран, в том числе и бывших советских республиках. Одним

из таких проявлений является не только признание бывших нацистских пособников, но и превращение их в национальных героев, «идейных борцов за освобождение» этих стран. Исторические

факты свидетельствуют о том, что основные «военные действия» формирований, к которым ранее относились эти лица, на самом деле заключались в насилии над мирным населением, а зверства, проводимых так называемых «экзекуций» вызвали отвращение даже у германских карательных органов.

Данные обстоятельства обуславливают необходимость формирования непоколебимой гражданской позиции среди населения России в отношении преступлений, совершенных нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны, а также украинским режимом, пришедшим к власти в ходе антиконституционного государственного вооруженного переворота в 2014 году. Так, в апреле 2023 года Владимир Владимирович Путин поручил работу в данном направлении Министерству культуры совместно с Министерством цифрового развития. При этом особое внимание уделяется распространению подлинных и документально подтверждённых сведений о событиях прошлых лет среди молодежи.

Таким образом, Президент России определил курс на укрепление патриотизма и сохранение исторической памяти. Уполномоченные лица ежегодно должны предоставлять доклад о проделанной работе [1].

В годы Второй мировой войны было выявлено множество преступлений, совершенных нацистами и их пособниками. Правоохранительные органы Советского государства активно работали над расследованием этих злодеяний. Тем не менее, справедливое возмездие наступило в конечном итоге лишь часть лиц, принимавших деятельное участие в преступлениях как против человечности, так и военных преступлениях. Судимым могло быть только то лицо, которое доказано уличено в участии в преступлениях против мирных граждан, либо в пособничестве этим преступлениям.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 сентября 1955 года «Об амнистии советских граждан, сотрудничавших с оккупантами в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» в 1955-1956 годах было объявлено о проведении амнистии для тысяч бывших «вахманов» СС и власовцев [2].

В настоящее время наблюдается активный рост числа попыток исторической переоценки и пересмотра итогов Второй мировой войны, а также происходит героизация нацизма. Это является основной причиной, почему следственным

органам необходимо активно заниматься расследованием участия соучастников нацистов в военных преступлениях. Работа в данном направлении позволит гарантировать справедливость и сохранить историческую правду о военных преступлениях того времени.

### Обсуждение.

Нераскрытыми преступлениями принято считать те деяния, общественная опасность которых установлена, но ввиду ряда факторов определить личность преступника не представляется возможным. Также, к данной категории относятся дела, где подозреваемому удалось скрыться от преследования со стороны правоохранительных органов [3, с. 677]. Проблемам их расследования уделялось внимание и ранее [4; 5; 6; 7]. Так, В. П. Лавров указывает на то, что за последние десятилетия накопились десятки миллионов нераскрытых преступлений, начиная с 1961 года, когда дела о таких преступлениях стали приостанавливаться (на 60-е годы подобных дел насчитывалось около 270 тысяч, на данный момент – 20 млн. [8]). Это привело к тому, что действие принципа неотвратимости наказания фактически было аннулировано [8].

В научных работах, посвященной данной проблеме, исследовались вопросы методики расследования данной группы преступлений (Быков В. М., Драпкин Л. Я.), особенностей использования специальных познаний (Звертаев Н. А.), тактики проведения отдельных следственных действий (Петросян М.А.). Вместе с тем, организационные, методические и тактические вопросы расследования нераскрытых преступлений прошлых лет, рассматриваемой нами группы, учеными-криминалистами практически не рассматривались.

Специалисты, занимающиеся расследованием данной категории преступлений, сталкиваются с рядом специфических трудностей, характерных для данной работы. Существует ряд объективных факторов, затрудняющих получение результата данной работы. К основным проблемам, с которыми сталкиваются следователи и другие субъекты расследования, следует отнести время и обстоятельства совершения преступления. Их исследование, с учётом прошедших нескольких десятков лет времени, затрудняет данную работу кратно. Также, стоит учитывать, что материалы дела, которые лежат в основе расследования таких преступлений, имеют свои особенности. Это связано со множеством факторов, повлиявших на ход расследования, например, обстановка, психология следователя и преступника и т.д. [9].

Еще одной проблемой, которая затрудняет процесс расследования, является доступ к архивным документам. Сведения, содержащие информацию необходимую для расследования, находятся на хранении в различных ведомственных архивах, включая архивы других стран. Доступ к некоторым из этих документов до сих пор ограничен. Более того, сведения, представленные в архивных материалах, часто противоречивы и неточны, что затрудняет процесс доказывания в ходе судебного разбирательства.

Тем не менее, кропотливым трудом исследователей были установлены подробные данные о карательных органах нацистской Германии, действовавших на период Великой Отечественной войны, а также об их агентах.

Главным источником достоверных сведений о преступлениях, совершенных на территории нашей страны в тот период, является Государственный архив Российской Федерации. Именно эти фонды служат основным источником в установлении фактов, имевших место более 80 лет назад. Сохранившаяся информация помогает специалистам устанавливать новые и новые подробности тех злодеяний, которые совершались оккупантами во время войны [10; 11].

Все вышеуказанное, несомненно, влияет на состояние расследования нераскрытых военных преступлений прошлых лет. Необходимо продолжать усилия в направлении установления истины и привлечения виновных к суду, чтобы поддержать справедливость и истину [12].

Как уже обращалось внимание, время не играет на пользу специалистам, занимающимся расследованием преступлений прошлых лет [9], поэтому приступить к данной работе следует незамедлительно и начать её следует с установления круга лиц, причастных к данным преступлениям. Для осуществления данной аналитическо-интеллектуальной деятельности требуется получить список фамилий, фотографии и других анкетных данных ныне живущих лиц, которые считаются «ветеранами» или «борцами за независимость». Прежде всего, следует сосредоточиться на тех, кто проживает в Украине и прибалтийских странах (Латвия, Литва, Эстония), т.к. именно там эта категория лиц не считает нужным скрывать свое прошлое и использует настоящие, а не фальшивые (измененные) личные данные. Для этого необходимо произвести мониторинг интернет-сайтов свободного доступа, на которых были освещены мероприятия с участием данной категории лиц, а также осуществить оперативно-розыскные мероприятия – получение компьютерной

информации (мониторинг и фиксация компьютерной информации в социальных сетях, досках объявлений, специализированных (созданных для осуществления противоправной деятельности) сайтах [13]).

Большую часть установленных лиц составят те, кто был осужден за преступления, совершенные в прошлом.

Однако появятся и новые фигуранты, среди которых можно выделить следующие группы:

1) лица, до недавнего времени живущие под чужой фамилией;

2) лица, которые не были установлены правоохранительными органами;

3) лица, которые скрыли участие в массовых убийствах, карательных операциях и других противоправных действиях.

Следовательно, интеллектуально-аналитическая работа будет осуществляться в двух направлениях:

1) в отношении осужденных и отбывших наказания за совершенные преступления;

2) в отношении лиц, которым удалось избежать уголовной ответственности, скрыть свое участие в массовых убийствах, карательных операциях и т.д.

По первой категории лиц необходимо провести тщательное изучение материалов уголовных дел: основная задача – обнаружение недостающих или неполных сведений в материалах, «белых пятен», с последующей активной работой в данном направлении.

По второй категории выявленных лиц необходимо осуществить анализ большого объема архивных документов по следующему алгоритму:

- установление воинского подразделения в котором оно проходило службу;

- определить карательные акции, в которых данное подразделение принимало участие (место и время их проведения); изучить материалы ЧГК по расследованию этих акций;

- провести осмотр и анализ трофейных немецких документов, фиксирующих деятельность этих подразделений (именно в них может содержаться наиболее криминалистически значимые сведения:

- личные регистрационные анкеты-карточки; приказы о присвоении званий, поощрений и наград;

- фотографии на личный документ (удостоверение), подтверждающий службу в карательном подразделении;

- фотоснимки, запечатлевшие лицо во время осуществления карательной операции и т.д. [12]).

Сведения о дислокации воинских подразделений могут содержаться в таких источниках,

*Таблица 1. Данные о немецких, румынских и словацких частях и их командирах (письмо разведотдела штаба СКФ № 4127 от 9 августа 1943 г.).*

В период оккупации Краснодарского края (август 1942 – январь 1943 г.) части располагались			
№	Район дислокации	Части	Командир
1.	Хадыженская, Навагинская и Кабардинская	101-я горная немецкая дивизия	Генерал-майор Фогель
2.	Сухая Цице, Кура-Цице, Три дуба, Хатыпс, Фанагорийское	198 пехотная немецкая дивизия	Генерал-майор Миллер
3.	Безымянное, Горячий Ключ, Саратовская, Пензенская	125 пехотная немецкая дивизия	Генерал-лейтенант Шнекенбургер
4.	Имеретинская, Абхазская, Кубанская	1-я дивизия словаков	Генерал-майор Туранец
5.	Калужская, Ставропольская, Григорьевская, Смоленская, Ново-Дмитриевская, Георгие-Афипская	9-я кавалерийская дивизия румын	Полковник Кирическу
6.	Северская, Азовская, Ильская	6-я кавалерийская дивизия румын	Полковник Теодориу
7.	Мингрельская	4-й кавалерийский румынский корпус	Генерал Чады

Отдельным пунктом следует отметить обнаружение и использование в доказывании фотоснимков и кинофильмов, находящихся в трофейных немецких архивах, на которых, как правило, запечатлено само обвиняемое лицо в военной форме при совершении какого-либо преступления или в окружении сослуживцев. Значение данного вида вещественных доказательств при раскрытии данных преступлений сложно переоценить, поскольку они прямо указывают на причастность лица к определенной карательной акции и служат неопровержимыми доказательствами его вины. Вопрос установления тождества лица, изображенного на разных снимках (архивные фотоснимки и нынешнее фотоизображение проверяемого лица) разрешается путем проведения судебно-портретной экспертизы. Идентификация по признакам внешности возможна и за пределами периода стабильности признаков (возрастные изменения, косметические операции и т.д.) [15, с. 8–16, 16].

Также, интересны в этом направлении документы айнзацгрупп полиции безопасности и СД (Einsatzgruppen der Sicherheitspolizei und des SD). Именно в их задачу входило уничтожение «расовых и политических врагов Третьего рейха».

как, например, в письмах, направленных в ЧГК СССР разведотделами фронтов (табл. 1) [14].

На оккупированных территориях СССР эту задачу решали айнзатцгруппы: А действовала в Прибалтике, В – в Белоруссии, С – на Украине, D – в южной Украине, Молдове, Крыму. Общее число советских граждан, уничтоженных айнзатцгруппами составляет 1 млн. 500 тыс. человек [17].

Изучение материалов Чрезвычайной государственной комиссии СССР по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, относящиеся к карательным акциям, позволят выявить списки свидетелей и потерпевших.

Необходимо установить тех из них, кто еще жив, произвести их допрос, а также предъявить им для опознания фотоснимки проверяемого лица:

1) где оно запечатлено в период службы в карательном подразделении (если таковые имеются);

2) где оно запечатлено в настоящее время.

Положительное опознание по первой ситуации в совокупности с положительными результатами судебно-портретной экспертизы позволяют получить прямое доказательство не только участия лица в конкретной карательной акции, но и позволят доказать его личный вклад в

нее. Конечно, свидетели и очевидцы этих преступлений, которые еще живы находятся в преклонном возрасте (90 и более лет), что при скептическом подходе можно трактовать как невозможность получения полных, достоверных показаний.

Такой подход является неприемлемым, так как применение криминалистических средств и методов определяются не прогнозированием вероятности достижения поставленной цели, а ее постановкой.

Кроме того, учеными-психологами выделяется по содержанию такой вид долговременной памяти, как автобиографическая, которая оперирует воспоминаниями о лично значимых событиях и состояниях (сохраняются в памяти человека практически бесконечно), что позволяет человеку старческого возраста детально воспроизвести события своего детства и юности [18].

Следовательно, грамотное использование следователем тактико-психологических приемов при проведении следственных действий с лицами старческого возраста позволяют минимизировать отрицательное влияние временного фактора.

Объем работы огромный, но осуществить его необходимо в кратчайший срок, чтобы установить истину и привлечь виновных лиц к уголовной ответственности за совершенные преступления, не имеющие срока давности. Необходимо создать межведомственную следственно-оперативную группу (далее – СОГ) из числа сотрудников ФСБ РФ, СК РФ, МВД России. Принимая во внимание большую загруженность действующих работников правоохранительных органов, в их состав для осуществления больших объемов интеллектуально-аналитической работы, проведения организационно-подготовительных действий привлечь ветеранов правоохранительных органов (Приказ СК России от 31.07.2014 № 65 «Об организации работы по расследованию уголовных дел о преступлениях прошлых лет»), а в качестве специалистов – работников архивов, компетентных в данной области. Совсем недавно, в сентябре 2023 года, после выступления Владимира Зеленского с обращением к канадскому парламенту, законодатели устроили овации Ярославу Гунька (Хунке), который служил в дивизии СС «Галичина» и был нацистским преступником. Их восхищение было настолько сильным, что они аплодировали ему стоя, сам Зеленский и вовсе ободряюще-символично потряс кулаком в сторону бывшего ээсовца. Вскоре после этого происшествия, привлекшего внимание мировой общественности, Следственный комитет сообщил о предъявлении

обвинения украинскому националисту Ярославу Гунька в геноциде мирного населения в период Великой Отечественной войны [20]. Важность использования архивных документов при расследовании военных преступлений подтверждается полученными следователями материалами из Государственного и Центрального архивов Министерства обороны, согласно которым были установлены места дислокации и место боевых действий 14-й добровольческой пехотной дивизии СС «Галичина».

### Результаты.

1. Расследование преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками на территории СССР во время Великой Отечественной войны, имеет специфические особенности, которые обусловлены следующими обстоятельствами: значительное время прошедшее с момента их совершения данных (около 80 лет; возраст лиц их совершивших, а также свидетелей превышает 90 лет); основные силы следственных органов задействованы в расследовании преступлений, которые совершаются в данное время; архивные документы, которые могут быть использованы в доказывании, многочисленны, находятся в различных архивах и др.

2. Авторы предлагают ряд мер (организационных, тактических, методических), которые обеспечат целенаправленный и системный подход расследования данных преступлений. Предложенные научно-практические рекомендации по: выявлению лиц, которые могут быть причастны к совершению этих преступлений, направлениям и содержанию аналитическо-интеллектуальной деятельности в рамках обнаружения и исследования архивных материалов, тактике применения результатов судебно-портретной экспертизы для идентификации виновных лиц, организации выявления свидетелей и потерпевших, а также тактико-психологических особенности их допроса положительно скажутся на качестве расследования и установлении истины.

### Заключение.

Таким образом, работу по расследованию преступлений, совершенных во время Великой Отечественной войны на территории СССР, необходимо осуществлять в настоящее время незамедлительно.

Привлечение и включение в состав СОГ ветеранов следственных органов, имеющих большой практический опыт следственной работы, для проведения интеллектуально-аналитической работы, а также работников архивов в значительной мере повысит скорость ее осуществления.

Применение предложенных нами алгоритмов аналитической деятельности, а также научно-практических рекомендаций методического характера повысят качество и эффективность расследования.

Кроме того, мы считаем, что результаты проводимых расследований необходимо предать широкой общественной огласке, используя для

этого Интернет. Информация может быть размещена на официальных сайтах правоохранительных органов, а также, возможно, следует создать для этой цели отдельный сайт (по аналогии Энциклопедия холокоста – <https://encyclopedia.ushmm.org/>, Центр Симона Визенталя – <https://www.wiesenthal.com/>).

**Конфликт интересов**

Не указан.

**Рецензия**

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

**Conflict of Interest**

None declared.

**Review**

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

**Литература:**

1. Путин поручил подготовить данные о преступлениях нацистов в годы ВОВ [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ria-ru.turbopages.org/turbo/ria.ru/s/20230407/prestupleniya-1863880401.html> (дата обращения 15.03.2024).
2. Шнеер А. О некоторых особенностях расследования в СССР преступлений, совершенных фашистскими пособниками в годы войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://nitsolim.org/R/Research/Shneer1.pdf> (дата обращения 15.03.2024).
3. Справочник следователя / В.Н. Григорьев, А.В. Победкин, В.Н. Яшин, Ю.В. Гаврилин. М., 2008.
4. Быков В.М. Особенности расследования нераскрытых преступлений прошлых лет. Ташкент, 1984.
5. Драпкин Л.Я. Особенности расследования нераскрытых преступлений прошлых лет // Российский юридический журнал. 2014. № 4. С. 105-113.
6. Звертаев Н.А. Формы специальных знаний и основные направления их использования по уголовным делам о нераскрытых преступлениях прошлых лет // Вестник криминалистики. 2013. Вып. 2 (46). С. 76–83.
7. Петросян М.А. Методика расследования нераскрытых преступлений прошлых лет: учеб. пособие. Краснодар: КубГАУ, 2023.
8. Проблемы нераскрытых преступлений прошлых лет. Межвузовский научный семинар в Академии управления МВД России 13 ноября 2008 г. // Вестник криминалистики. М., 2009. Вып. 1 (29). С. 157–160.
9. Лавров В.П. Проблема расследования нераскрытых преступлений прошлых лет и некоторые пути ее решения // Предварительное следствие. Вып. 4 (6). 2009. С. 28-38.
10. Грицаев С.И., Степаненко С.Г. О необходимости и возможности расследования некоторых нераскрытых преступлений прошлых лет // Проблемы юридической науки и правоприменительной деятельности. Вып. 13. Краснодар, 2010. С. 153-159.
11. Грицаев С.И., Степаненко С.Г. О возможности использования архивов при раскрытии некоторых нераскрытых преступлений прошлых лет // Проблемы юридической науки и правоприменительной деятельности. Вып. 14. Краснодар, 2010. С. 129-136.
12. Грицаев С.И., Степаненко С.Г., Помазанов В.В. Расследование военных преступлений, совершенных во время Великой Отечественной войны на территории СССР // Российский следователь. 2020. № 7. С. 76–80.
13. Павлюков В.В. Практические способы получения и использования результатов оперативно-розыскного мероприятия «Получение компьютерной информации» // Вестник Костромского государственного университета. 2020. Т. 26. № 3. С. 199-203.
14. Данные о немецких, румынских и словацких частях и их командирах (письмо разведотдела штаба СКФ № 4127 от 9 августа 1943 г.); ГА КК. Ф. Р-897. Оп.1. Д. 9. Лл. 45-47.
15. Зинин А.М. Руководство по судебной экспертизе: учеб. пособи. М., 2006.

16. Портретная экспертиза [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.sudexpert.ru/possib/portrait.php> (дата обращения 15.03.2024).

17. Грахоций А.П. Айнзатцкоманда 8 и особенности правосудия ФРГ (1960–1970-е гг.) // Труды Института государства и права РАН / Proceedings of the Institute of State and Law of the RAS. 2022. Т. 17. № 2. С. 155–175.

18. Василевская К.Н. Функции автобиографической памяти // Международный научно-исследовательский журнал. 2016. Ч. 3. № 1 (43). С. 81–86.

19. Следственный комитет РФ: заочно предъявлено обвинение украинскому националисту Ярославу Хунке [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://sledcom.ru/news/item/1832985/> (дата обращения 15.03.2024).

#### References:

1. Putin ordered the preparation of data on Nazi crimes during the Great Patriotic War [Electronic resource]. Access mode: <https://ria-ru.turbopages.org/turbo/ria.ru/s/20230407/prestupleniya-1863880401.html> (date of access 03/15/2024).

2. Shneer A. On Some Features of the Investigation in the USSR of Crimes Committed by Nazi Collaborators During the War Years [Electronic Resource]. Access mode: <https://nitsolim.org/R/Research/Shneer1.pdf> (date of access 15.03.2024).

3. Investigator's Handbook / V.N. Grigoriev, A.V. Pobedkin, V.N. Yashin, Yu.V. Gavrilin. M., 2008.

4. Bykov V.M. Features of the investigation of unsolved crimes of past years. Tashkent, 1984.

5. Drapkin L.Ya. Features of the investigation of unsolved crimes of past years // Russian Law Journal. 2014. No. 4. P. 105-113.

6. Zvertaev N.A. Forms of Specialized Knowledge and the Main Directions of Their Use in Criminal Cases of Unsolved Crimes of Past Years // Bulletin of Criminalistics. 2013. Issue 2 (46). P. 76-83.

7. Petrosyan M.A. Methodology for Investigating Unsolved Crimes of Past Years: Textbook. manual. Krasnodar: KubSAU, 2023.

8. Problems of Unsolved Crimes of Past Years. Interuniversity Scientific Seminar at the Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia on November 13, 2008 // Bulletin of Criminalistics. Moscow, 2009. Issue 1 (29). P. 157-160.

9. Lavrov V.P. The problem of investigating unsolved crimes of past years and some ways to solve it // Preliminary investigation. 2009. Issue. 4 (6). Pp. 28-38.

10. Gritsaev S.I., Stepanenko S.G. On the necessity and possibility of investigating some unsolved crimes of past years // Problems of legal science and law enforcement activity. Issue. 13. Krasnodar, 2010. Pp. 153-159.

11. Gritsaev S.I., Stepanenko S.G. On the possibility of using archives in solving some unsolved crimes of past years // Problems of legal science and law enforcement activity. Issue. 14. Krasnodar, 2010. P. 129-136.

12. Gritsaev S.I., Stepanenko S.G., Pomazanov V.V. Investigation of war crimes committed during the Great Patriotic War on the territory of the USSR // Russian investigator. 2020. No. 7. P. 76-80.

13. Pavlyukov V.V. Practical methods for obtaining and using the results of the operational-search measure "Obtaining computer information" // Bulletin of the Kostroma State University. 2020. V. 26. No. 3. P. 199-203.

14. Data on German, Romanian and Slovak units and their commanders (letter of the intelligence department of the SKF headquarters No. 4127 dated August 9, 1943); GA KK. F. R-897. Op. 1. D. 9. Pll. 45-47.

15. Zinin A. M. Guide to forensic examination: textbook. manual. M., 2006.

16. Portrait examination [Electronic resource]. Access mode: <http://www.sudexpert.ru/possib/portrait.php> (date of access 03/15/2024).

17. Grakhotsiy A. P. Einsatzkommando 8 and the specifics of justice in the FRG (1960-1970s) // Proceedings of the Institute of State and Law of the RAS. 2022. Vol. 17. No. 2. P. 155-175.

18. Vasilevskaya K. N. Functions of autobiographical memory // International Research Journal. 2016. Part 3. No. 1 (43). P. 81-86.

19. Investigative Committee of the Russian Federation: charges brought in absentia against Ukrainian nationalist Yaroslav Hunke [Electronic resource]. Access mode: <https://sledcom.ru/news/item/1832985/> (date of access 03/15/2024).

**Информация об авторах:**

**Степаненко Сергей Григорьевич**, доцент кафедры СПиРП, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет». Email – stepik71@mail.ru

**Грицаев Сергей Иванович**, доцент кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина». Email – grizaevserg@mail.ru

**Дуленина Ольга Викторовна**, магистрант 2 курса юридического факультета ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина». Email – budzzhe6@mail.ru

**Sergey G. Stepanenko**, Associate professor of the Department of SPiRP "Kuban State Technological University".

**Sergey I. Gritsaev**, Associate Professor of the Department of Criminalistics in "Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin".

**Olga V. Dulepina**, 2nd year Master's student of the Faculty of Law in "Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin".